

潮涌广信 奋楫前行



广信区城区航拍图

灵山蕴秀，信水腾欢。在上饶高质量发展版图上，广信区正以奋进之姿，镌刻下跨越发展的时代篇章。2025年，广信区聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，团结带领全区人民凝心聚力，围绕省委打造“三大高地”、实施“五大战略”，聚力上饶市委“建设制造强市、打造区域中心”目标要求，改革创新、攻坚克难，牢牢把握高质量发展首要任务，全力巩固和增强经济回升向好态势，于爬坡过坎间彰显韧性，在转型升级中积聚动能，绘就了一幅经济蓬勃、城乡共美、民生殷实、文旅繁盛的壮丽画卷。

工业跃迁
铸就实体经济“硬脊梁”

工业是区域经济发展的压舱石与强引擎。广信区坚定不移深化落实省“1269”行动计划，推动经济实现量的增长与质的提升，铸就了实体经济坚实挺立的“硬脊梁”。2025年1至11月，全区规模以上工业增加值同比增长9.9%，固定资产投资增长15.6%，增速均高于全省平均水平；规上工业总产值达556.5亿元，同比增长11.3%。

聚焦集群强链，壮大产业发展主力军。广信区聚力打造具有区域影响力的新制造业集群，其中铜基新材料产业集群作为全市核心板块，成功入选全省先进制造业集群，形成了从基础材料到精深加工的完整产业链条，吸引了上下

游企业集聚共生。这份产业实力的背后，是持之以恒的“招大引强”和项目攻坚，通过深化181项年度改革任务，持续优化营商环境，让项目不仅招得来，更能留得住、发展好，全年新开工亿元以上工业项目30个，其中5亿元以上重大项目3个，为产业集群持续注入新鲜血液，构建起更具竞争力的产业生态圈。

激活创新引擎，培育转型升级新动能。广信区将“智改数转”作为产业升级的关键路径，推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。全区已有150家企业完成数字化改造，其中42家达到L6级以上，11家跻身L7级先进行列。金叶大铜等3家企业荣膺国家5G工厂名录，昌

浩玻璃等2家企业获评“数智工厂”，兴联晶鼎等3家企业摘得“小灯塔”称号，一批标杆企业正引领着全区制造业的深刻变革。科技创新平台与人才建设同步发力，聚真科技上海科创飞地建成运营，开辟了“研发在外、生产在内”的协同创新模式；江西金叶稀贵金属股份有限公司与中科院过程工程研究所、北京科技大学、中南大学联合成立江西省金叶有色新材料研究院，打通了产学研用融合通道。

坚持绿色赋能，拓展可持续发展空间。茶亭经济技术开发区成功创建省级绿色园区，拓宽了绿水青山向金山银山转化通道。

民生为本
筑牢幸福广信“暖心底色”

广信区始终锚定民生坐标，以实干笃行筑牢幸福根基，让发展暖意直抵民心。2025年，广信区助力上饶市成功入选全国文明城市，城市品质与民生福祉同步跃升，绘就民生殷实、万家安乐的美好图景。

城市功能品质迭代升级。该区以绣花功夫推进城市治理现代化，高质量完成城市体检，打造3个“好社区”，建成5个安置小区，分配安置房5157套；改造3个老旧小区，更新老旧小区内6.7公里雨污管网，新增绿地9.6万平方米，持续擦亮最干净、最有序城市名片，让群众乐享宜居环境。

就业社保坚实托底，严守民生基本盘。该区着力破解群众急难愁盼问题，落实就业优先战略，新增城镇就业4943人、转移农村劳动力1.26万人，城镇登记失业率稳控在4.5%以内。重点民生实事全部落地。聚焦“一老一小”，新增养老床位120余张，建成7家“一老一小”幸福院、1家街道综合养老服务中心，改造2家区域中心敬老院；投入2361.5万元实施100余座抗旱井等水源补充工程。

社会事业全面进步，民生短板加速补齐。该区坚持教育优先，率先试点“可躺式”课桌椅，发放助学金1293万元，投入3702.3万元惠及112所学校营养改善计划，守护学子成长路。深化健康广信建设，建成5个医防融合示范点，35家医疗机构实现检查检验结果互认，让群众就医更省心。

社会治理效能持续提升，筑牢平安稳定防线。全年化解隐性债务9.34亿元超额完成任务，信访总量下降35%，三级访量全面下降。区乡村三级综治中心高效运转，“E呼即办”、2709个基层“最小微信群”打通服务最后一米，综治中心规范化建设居全市首位，让群众安全感成色更足。

砥砺奋进正当时，乘风破浪启新程。站在新的历史起点上，广信区聚焦“一座城、一条心、一起拼、一定赢”的磅礴力量，以更加开阔的视野、更加奋进的姿态、更加务实的作风，锚定目标，笃行不怠，奋力在中国式现代化的宏伟实践中，书写更加辉煌灿烂的篇章。



广信区十一小学校率先推广“可躺式”课桌椅



罗春英 黄宗振/文 朱文标/图

文旅融合
擦亮“山水名城”金名片

广信区依托得天独厚的山水资源与历史文化底蕴，推动文旅消费提质升级。



乡村旅游公路

让文化“活”起来、旅游“火”起来，成功塑造了令人向往的“山水名城”形象。

核心景区引领突围。2025年，望仙谷顺利通过创建国家5A级旅游景区景观质量评审会答辩，并获评全国旅游产业赋能城市发展和乡村振兴典型案例，为资源型地区通过文旅实现跨越发展提供了范本。望仙谷美景的视频一度在外网爆火，收获大量网民点赞。

广信区大力加快灵山景区发展，切实把核心景区、特色景点、生态景村有机联系起来，绘就各美其美、美美与共的多彩

画卷。近年来，广信区委、区政府着力加快大灵山多种形式旅游设施的建设和联动，合力推动大灵山景区整体开发、系统提升，因地制宜打造多元消费场景，提升游客体验感与满意度，实现从流量到留量，从打卡到沉浸，从单次消费到情感认同的升级。

“松野茶咖”等乡村茶咖陆续火爆出圈，不断成为市民打卡点。在龙头景区的强势带动下，全区文旅市场持续火爆，2025年接待游客2830.1万人次，实现旅游综合收入268.8亿元，分别增长8.3%、8.1%，文旅产业已成为区域经济重要的增长极。

文旅消费活力迸发。通过精心策划四季主题促消费活动，直接拉动消费超11亿元，繁荣了城市商圈，点燃了市场热情。文旅产品的供给不断丰富，业态持续创新，从白天观光到夜间消费，从自然山水到文化体验，满足了游客多元化、品质化的需求。“文旅+”融合发展模式深入探索，文旅产业与城市更新、乡村振兴、商业消费的联动效应愈发显著，形成了相互促进、相得益彰的良好局面。